



யாழ்ப்பாணத்தின் வரலாறு, பாதுகாப்பு, பொருளாதாரம், நாட்டாரியல் இப்படிப் பல விடயங்களுடனும் பின்னிப் பிணைந்த சிறப்புடையது, ஹம்மன் ஹீல் என்றும் பித்தம் பிகேட்டை என்றும் வழங்கப்படும் கடற்கோட்டை பாக்கு நீரிணையிடாகச் சினை பன் நாட்டுக் கடற்பாதையில் இருந்து யாழ்ப்பாணப் பரவகை கடலுள் நுழையும் வழியை அரண்செய்தது இக்கோட்டை இங்கிருந்து தன்மறைக்காத நடுநீர் வுசென்று அங்கிருந்து ராமேசுத்திற்கோ அல்லது மன்னார், கொழும்பிற்கோ செல்லலாம். வடக்கில் கோடிகரகை கோநாகப்பட்டினத்திற்கோ போய் அங்கிருந்து கிழக்காக, பத்தாவது அகலக்கோட்டைப் பின்பற்றித் தன் கிழக்காசியாவிற்கும் சீனாவிற்கும் போகலாம். நேர் வடக்கில் இந்தியாவின் கிழக்காக கரையோரமாக எந்தததுறை முகத்திற்கும் போக முடியும். மறைகுத் திசையில் தொண்டி, அதிராம் பட்டினத்திற்கும் தன் கிழக்கில் யாழ்ப்பாணத்திற்கும் பிநகரிக் கும் போகலாம். காரைநகராகும், ஊர் காவுற்றுறகை கும் இடையில் பரவகை கடலின் தலவாயிலில் அமர்த்த திட்டொன்றில் ஓல்லாந்தரால் கட்டப்பட்ட இந்தக் கோட்டையில் இருந்து, யாழ்ப்பாணக் கோட்டையைப் பார்க்கவும் முடியும். பாதுகாக்கவும் முடியும். இந்த இடத்தின் கடற்பாதை முக்கியத்துவம், பாதுகாப்பு முக்கியத்துவம் காரணமாக, கடற்கோட்டைக்கு நேர் எதிராக ஊர் காவுற்றுறகைப் பக்கம் எய்றி (Fort Eyrie) என்றழைக்கப்பட்ட ஒரு கோட்டையைப் போர்த்துக்கியேர் ஏற்கனவே கட்டியிருந்தார்கள். அது இப்பொழுது பாழடைந்த நிலையில் உள்ளது.

ஊர் காவுற்றுறகை கு முயலவள என்று வழங்கப்படும் பெயர் முயலவள என்ற போர்த்துக்கியேர் சொல்லில் இருந்து வந்ததாகக் கருதப்படுகின்றது. இச்சொல், துறைமுகம் அல்லது துறைமுகமேடை எனப்பொள்ளப்படும் 'கீ' என்று உச்சரிக்கப்படும் Qyal என்ற ஆங்கிலச் சொல் இதற்குச் சமதயானது.

ஊர் காவுற்றுறகையென்று இன்று எழுத்துத் தமிழ் வடிவம் பெற்றிருக்கும் இந்த இடம் பெயர், 'ஊராததுறை' என்றே பச்சேசு வழக்கில் உள்ளது. 12ஆம் நூற்றாண்டுத் தமிழ் கல்வெட்டுக்களில் ஊராததுறை என்று அழைக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஸிகரத்தித் என்று சிளவம்சத்திலும் ஹிராதொட அல்லது ஊராதொட என்று பிஜாவலிய, ராஜாவலிய, நிகாயஸங்கிரஹய போன்ற இலங்கையிலும் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. (இந்திரபாலா: 1969)











ம்முடி சபொழ

மண்டல...

...ண...

கூல....

இந்திரபாலா. கா:(யாழ்ப்பாணத்துக் கல்வெட்டுக்கள் 1969)

பாய்க்கப்பல் போய் நீ ராவிக் கப்பல் வந்த காலத்தில், பாக்குநீ ரிணயின் ஆழம் போதாததால் ஊர் காவற்றுறைய பன் நாட்டு முக்கியத்துவத்தை இழந்தது. இருப்பினும், இந்தியாவின் கிழக்குக் கரையுடன் வணிகம் அண்மகை காலம் வரையிலும் வரையிலும் யாழ்ப்பாணப் பரவகை கடலின் சங்கு வங்காளம் வரையிலும் விசாகப்பட்டினத்து வடக்கன் மாடு இங்கு வந்ததையும் ஊர் காவற்றுறையில் இன்றும் காணப்படும் சங்குக் கழிவுக் குவியல்களாலும் இடிந்து போன காலநடத்தைத் தொற்று நோய்த்தடுப்புக் கட்டிடங்களாலும் அறிந்து கொள்ளலாம். ஊர் காவற்றுறையில் இறக்கப்பட்ட சரக்கு, மாட்டு வண்டித் தொடர்களில் அனுராதபுரம், கண்டிவரையிலும் சனந்தை எனது பாட்டனார் கிறக்கடேடிரக்கின் னேன்.

காலனித்துவம் போய்த் தசேயங்கள் வந்த காலத்தில் ஊர் காவற்றுறையின் வணிகம் நின்றும் போனாலும் கநே திர முக்கியத்துவம் போய் விடவில்லை வணிகத்துவம் கடற்பாதகையையும் பராமரிக் கவும் பாதுகாக்கவும் தவேபட்ட கநே திர அமலையிடம் அவற்றைத் தடுக்கவும் தவேபட்டது. வடபுலத்திற்கான இலங்கையைக் கடற்படையின் தலமையையும் கடற்கோட்டகைக் குமிகவும் அண்மித்த நிலப்பகுதியான காரணகர், நீ லங்காட்டில் அமலையிடது. இக்காரணத்தினாலேயே, 1971 ஆம் ஆண்டு து.ஏ.P. கிளர்ச்சியின் போது கதைான ரகோகண விஜிவீ ரவும் சகாக்களும் பாதுகாப்புக் கருதி கடற்கோட்டையிலேயே சிலகாலம் சிறவைகைக் கப்பட்டனர் என்பதையும் இங்கு குறிப்பிட வேண்டும்.

மிகப்பழங்காலந்தொட்டு மறே கிறக்கும் கிழக்கிற்குமான கடற்பாதை, மன்னார் வளகைபுடா – பாக்குநீ ரிணயை+டாக்சு சனந்தது. அபாயகரமானது என்பதால் ஆழ்கடல் பாதகைகள் ஆதிகாலத்தில் இயன்றளவு தவிரக் கப்பட்டன. இலங்கையின் தனெ கிழக்கு மலையில், காந்தப் பாறகைகள் என அறியப்பட்ட பசுநயவடீ யளநளஇடுவவைவடநடீ யளநள காரணமாக இலங்கைப் பாதுகாப்பும் மன்னார் வளகைபுடாவின் முத்தும் பாக்குநீ ரிணயின் சங்கும் கிழக்கையும் மறே கையும் இங்கு சந்திக்க வைத்தன.

இந்தியாவின் மறே குக் கரையினரும் கிழக்குக் கரையினரும் பரஸ்பரம் வந்து போனதும் கிரகே கரும் உரமோமரும் வந்ததும் அரபுக்களும் சீ னரும் வந்ததும் பின்னர்

ஐரோப்பியர் வந்ததும் மன்னார் வளைகுடா பாக் குளீ ரிணகைக் கடற்பாதையை+டாகவே பரிசீலனை நடப்பெற்றதை அதன் இரூபுறக் கரகைகளிலும் காணப்படும் எண்ணிறந்த தொல்லியற் தடங்களால் அறிந்து கொள்ளலாம்.

இராமர் அணை என்றும் ஆதாமின் பாலம் என்றும் அழகைக் கப்படும் சதேவகை இவர்கள் மன்னார் தீ விற்கும் மாந்தகைக்கும் இடையில் உள்ள காலவாயால் அல்லது இராமஸேவரம் தீ வுக்கும் இராமநாதபுரத்துக்கும் இடையில் உள்ள பாம்பன் காலவாயால் கடந்தனர். பரிசீலனை முகம் எனப்பொருள் தரும் மாதோட்டம் என்ற மாந்தகையிலும் பாம்பன் காலவாயின் பரிசீலனை பகுதியில் உள்ள அழகைக் குளத்திலும் அறியப்பட்ட தொல்லியற் தடங்கள், அவை பல நிற நாண்டுகளாக பல நாட்பினரும் வந்துபோன பெரும் நகரங்களாக விளங்கின என்பதைத் தெரிவிப்பது துகளின் நன்மை.

ஏறத்தாழ ஓல்லாந்தர் காலப் பிற்பகுதியில் மாந்தகைக் காலவாய் சிறுதெருந்து போக, பாம்பன் காலவாய் மட்டும் தொடர்ந்து இயங்கியது. தமிழ்நாட்டுப் பாரம்பரிய வணிகர்களான செட்டியர்களின் தாயகம் எனப்படும் செட்டிநாடு, பாம்பன் காலவாய்க்கு வடக்கிலும் மற்றொரு பாரம்பரிய வணிகர்களான முஸ்லீம்களின் பழமை முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நகரமான கீழ்க்கரை, பாம்பன் காலவாய்க்குத் தெற்கிலும் அமையத் திருப்பது தற்செயலானவையன்று.

1860 இல் நீ ராவிக் கப்பல்கள் ஓடத் தொடங்கின. 1869 இல் சூயஸ் காலவாய் திறக்கப்பட்டது. கொழும்புத் துறைமுகமும் இலங்கையைச் சுற்றி செல்லும் கடற்பாதையும் தனி முக்கியத்துவம் பெற்றன. பாக் குளீ ரிணகைப் பாதை அறவே கைவிடப்பட்டது. துறைமுகங்கள் செல்வாக் கிழந்தன. வணிகப்பெரும்கள் வறையக் களங்குச் சனென்றுவிட்டனர்.

மன்னார் வளைகுடா – பாக் குளீ ரிணகையை மீண்டும் பன்னாட்டுக் கடற்பாதையாகும் சதேசமுத் திரத்திட்டம் நிறாண்டுகளாகும் மலோகப் பசேப்பட்டு வருவதென்று. சதேசமுத் திரத்திட்டம் வந்தால், கொழும்பின் இழப்பைச் சரிசெய்யவும் தபுத்துக் குடியுடன் போட்டியிடவும் காங்கசேன துறையை விரிவாக்கவென்று, அறுபதுகளின் பிற்பகுதியில், டட்லிசனேநாயக்கா வந்து காங்கசேன துறைமருத்துவமனைப் பகுதியில் அதிவாரமிட்டதைப் பார்த்து நினைவுக்கு வருகிறது. அதிவாரக்கல் இப்பவும் இருக்கலாம்.

இப்பொழுது சதேசமுத் திரத்திட்டம் மீண்டும் முனைப்பாகப் பசேப்படுகிறது. இந்தியா மட்டும், தன்னுடைய கடற்பகுதியில் செய்யப்போவதாக, பலவற்று அபிவிருத்திக் காரணங்கள் சொல்லப்பட்டாலும் பாதுகாப்பு என்பதே முனைப்பான



காரணம் என்பதில் ஐயமில்லலை. இதில், தனக்குப் பங்கு என்ன என்பது இலங்கை அரசின் கவலை. இருவருக்கும் பொதுவான பாதையாக இருக்கலாம் என்றும் இலங்கை அரசின் நிலப்பாலத்திட்டத்தை இதனுடன் இணைக்கலாம் என்றும் கருத்துக்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. பல பன்னாட்டு நிறுவனங்களும் பங்கு கொள்ளக் காத்திருக்கின்றன. டெல்லியிலும் சின்னையிலும் கொழும்பிலும் இததைத் தீர்மானித்துவிடலாம் என்ற போக்குத் தரிகின்றது.

எது எவ்வாறாயினும் சதேசமுத்திரத் திட்டத்தால் வரப்போகும் கால்வாய் எங்கள் தீ வகத்தின் புழகை கடயை+டாகத்தான் போகப் போகின்றது. பாக்கு நீ ரிணயின் பாரம்பரியப் பங்களிகள், அதன் இருபுறமும் வாழும் மக்கள், பாக்கு நீ ரிணை இவர்களது பொருளாதார உரிமையெல்லாம், பண்பாட்டு உரிமையும் கட்ட, திட்டத்தில் இவர்களுக்குப் பங்கு என்ன என்பது தெளிவாகவில்லை. பாதிப்பு என்ன என்பதும் தெளிவாகவில்லை. சமூகம், பொருளாதார, பண்பாட்டு விளைவுகள் மிகக் கவனமாக ஆராயப்பட வேண்டியவை. எங்களுக்கு இன்று அவசியம் தவேபைப்படுவது இத திட்டத்தின் விளைவுகள் பற்றி விழிப்புணர்வு.

நன்றி: எரிமலை, ஜனவரி 2006